



# 安徽:情绪需求主导文旅康养持续升温



2025年12月以来,安徽冬季文旅市场以康养为核心的消费场景持续升温。从六安的温泉民宿到黄山的中医药康养,从红色体验到乡村旅游,多元化的文旅康养产品精准对接消费者“避寒取暖、放松解压”的情绪需求,成为近期消费市场的重要增长极。

数据显示,元旦假期作为关键节点,省内多地文旅康养消费迎来“开门红”。有业内人士表示,2025年末至2026年初冬季文旅康养市场的持续升温,是供给侧创新与需求侧升级精准匹配的结果。随着春节临近,各地若能进一步挖掘地域特色资源,该市场有望持续释放消费潜力,为全省消费市场高质量发展注入更强动力。

记者 唐朝

## 多元场景解锁冬日消费新体验

近期,省内多地立足本地资源,打造了一批特色消费场景,让冬季文旅消费从单一观光向深度体验转变。

其中,六安市成为冬季康养消费的核心目的地。据悉,元旦假期期间,六安市推出“冬之味”文旅嘉年华,联动25家文旅企业释放优惠福利,发放惠民消费券,设计3条精品线路,全方位激活消费潜力。数据显示,元旦假期六安市陡沙河、聆心谷等温泉度假酒店累计接待游客近5000人次,实现综合收入335万元。

同时,红色文旅与康养体验的融合则拓展了消费边界。元旦假期期间,六安市独山革命旧址群、安徽红色区域中心纪念园成为研学热

门打卡地,该市十万剧场推出“火种守护者”沉浸式解密活动,搭配烟花鱼灯巡游、红色剧目《立夏》展演,累计接待游客超2万人次,带动周边增收30余万元。

除六安市外,黄山市依托本地医学资源打造的中医药康养场景同样热度不减。

2025年1月发布的黄山市政府工作报告提到,当地着力打造新安医疗旅游先行区和国际医养康养示范区,推出药膳、药浴等特色中医保健项目,2025年全年康养产业产值目标超55亿元,增长10%;同时加快建设黄山温泉—逍遥亭休闲康养等项目,打造特色示范康养基地20个,新增长三角(安徽)健康养老基地1至2家。黄山市人民政府日前发布的数据显示,截至2025年底,当地已打造特色示范康养基地25个,建成长三角(安徽)健康养老基地6个,累计引流来黄康养突破400万人次,形成独特地域消费标签。

## 文旅融合激活消费新动能

业内人士分析称,冬季文旅康养市场的火爆,本质上是消费升级背景下情绪价值需求的集中释放。随着居民收入水平提升和消费观念转变,旅游消费已从“看风景”向“享生活”转变,追求身心放松、情感共鸣的康养体验成为主流趋势。

近年来,安徽省着力打造体验游、科技游、红色游文旅“新三样”,为冬季康养与红色文旅融合奠定了基础。

从地方实践看,六安市构建立体宣传矩阵,发布冬季文旅相关视频、新闻报道百余条,有效吸引了长三角核心客源市场。据统计,元旦假期,六安市16个重点街区及商圈累计接待游客83.04万人次、实现综合收入5241.31万元,形成“文旅引流、商业变现”的良性循环。

值得关注的是,冬季文旅康养市场的升温也推动了城乡消费协同发展。六安市“南山南·梦享村”等乡村旅游点元旦期间累计吸引游客1.94万人次,实现收入106.06万元,乡村民宿、特色农产品等配套消费同步增长,让康养消费的红利惠及乡村。“城市引领、乡村联动”的发展格局,进一步拓展了安徽省冬季消费市场的广度与深度。

## 安徽“金花”朱琳亮相联合会杯赛

星报讯(记者 江锐)新年伊始,安徽选手朱琳代表国家队参加了第四届网球联合会杯混合团体赛悉尼赛区的比赛,她在两场比赛中出战三场,取得了1胜2负的成绩。

本次比赛由朱琳和张之臻领衔的中国队被分在B组,首战对阵比利时队,以大比分2:1取得开门红。这是中国队自2024年参赛以来,连续三届取得首胜胜利。朱琳率先登场挑战世界排名第20的梅尔滕斯,朱琳以2:6、2:6告负。

随后男单比赛中,张之臻以6:7、7:6、7:5逆转贝格斯取胜。最后,朱琳/张之臻和梅尔滕斯/贝格斯进行混双比赛,两人以5:7、7:6、10:6战胜对手。第二场对阵加拿大,朱琳先以6:2轻取首盘的情况下,随后以2:6、0:6被加拿大选手姆博科逆转,最终中国队以0:3告负。

本次赛事于1月2日至11日在珀斯和悉尼两个城市举行,18支参赛队被分为6个小组。小组头名和两个赛区成绩最好的第二名晋级八强。



临近马年新春,在安徽省黄山市歙县老胡开文墨厂,制墨手艺人巧妙融入“马年元素”,匠心打造出系列主题徽墨,其中一款创新的“立体唐马墨”尤为亮眼。“立体唐马墨”造型圆润饱满,憨态可掬,融合唐代艺术中马的经典元素,萌趣可爱,承载着“马到成功”的美好祝愿,让古老的徽墨技艺以年轻新潮的方式出圈出彩。

施亚磊 李飞

## 44天生命闯关: 3.2公斤婴儿连闯两大生死关

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 马佳佳 陈思)近日,一名刚出生数日的婴儿,在国家儿童区域医疗中心、安徽省儿童医院(安徽省妇幼保健院)经历了一场牵动人心的生命接力。患儿多多(化名)不仅患有“先天性食道闭锁”(食管未能正常连接,食物无法进入胃部),还合并严重的心脏问题——心脏上有两个“大洞”(大型室间隔缺损和房间隔缺损)。在该院新生儿外科、儿童心血管外科、儿童重症医学科、麻醉与围术期医学科等多学科团队紧密协作下,历时两个月惊心动魄的救治,患儿最终顺利康复出院。

多多出生时体重3公斤,因无法正常进食,被确诊为先天性食道闭锁。出生第二天,新生儿外科团队就为他实施了微创胸腔镜手术,完成了食道重建。术后,患儿转入儿童重症监护室。

然而,危险并未就此解除。由于同时患有严重先天性心脏病,心脏内的缺损导致血液异常分流,肺部持续充血、渗出。加上食道闭锁引发的化学性肺炎,以及术后喂养困难、营养难以跟上,宝宝体重增长缓慢,一度陷入“营养不良-感染加重-心功能下降”的恶性循环。呼吸机无法撤离,生命再次告急。

面对重重险关,医院紧急启动多学科会诊。儿童心血管外科团队全面评估后认为:多多此时出生44天,体重仅3.2公斤,心脏缺损较大,已出现双向分流,必须尽快实施心脏手术,否则肺部感染难以控制,生命难以维持。

在麻醉与围术期医学科、体外循环团队的全力护航下,儿童心血管外科杜朝峻主任团队为这个脆弱的小生命实施了体外循环下心脏畸形矫治手术,成功修补了心脏上的“漏洞”。术后,多多心功能逐渐恢复,肺部情况明显好转,术后第8天成功脱离呼吸机,第15天即平安出院。

低碳出行  
为您点赞

